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DX-erul din Londra 

Aş vrea 
să mai 
am odată 
20 de ani!
Roy Carman este înnebunit după vânătoarea de 
canale noi. Cu cele două antene cu motor pe 
care le deţine este într-o cercetare constantă 
a semnalului de satelit a tuturor sateliţilor ce 
pot fi recepţionaţi în zona sa. Deja lucrează la
recepţionarea programelor transmise în DVB-S2.

Roy Carman în fotoliul său 
confortabil. De aici, din fotoliu, 
cu ajutorul numeroaselor 
telecomenzi, Roy îşi controlează 
cele şase receptoare, două 
calculatoare, trei monitoare 
şi multe altele cum ar fi un
analizor de spectru pentru a 
găsi transponderele active de pe 
sateliţii urmăriţi.
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Aceste noi tehnologii nu sunt noi şi 
pentru Roy: “Sunt fascinat de toate 
aceste noi posibilităţi”, ne spune în timp 
ce regretă că s-a născut cu ceva destul 
de mult timp în urmă, “de abia de acum 
devine cu adevărat interesant!” Alte teh-
nologii cum ar fi IPTV devin populare. 
Roy este pensionar şi începe să simtă 
efectele pe care vârsta le are asupra lui. 
“Am setat staţia de recepţie în aşa fel 
încât pot controla absolut tot din fotoliul 
meu.”, ne explică el, “După amiază soţia 
mea se aşează lângă mine şi priveşte 
televiziunea normală pe care o recepţio-
nez de la o antenă de 60 de cm în timp 
ce eu îmi pun căştile şi dau monitorul pe 
sistemul motorizat şi verific toate cana-
lele.”

Roy şi-a început acest hobby- vână-
toarea de programe- în 1984. Era militar 
de carieră în Armata Britanică şi a stat 
foarte mult în Germania unde a lucrat 
printre altele şi ca şef al unităţii de pro-
ducţie TV. Acolo a fost expus prima oară 
transmisiilor de satelit.

 
După ce a fost pensionat onorabil din 

armată şi s-a întors în Anglia , a înce-

put să lucreze pentru un distribuitor de 
echipamente de construcţii. Dar virusul 
recepţiei de satelit îl infectase deja. şi-
a cumpărat prima antenă de 80 cm de 
la un magazin de echipamnete pentru 
recepţia sateliţilor care astăzi nu mai 
există, şi cu această antenă a început 
vânătoarea de programe. “Întotdeauna 
am considerat fascinant să recepţionezi 
ceva ce nimeni altcineva nu poate recep-
ţiona”, ne explică Roy motivul său.

 
În 1988 a băgat mâna mai adânc în 

buzunar şi şi-a cumpărat o antenă de 
100 cm împreună cu un actuator şi un 
receptor Echostar 8700: “Pe atunci acest 
set m-a costat aproape 1000 Lire ster-
line”, îşi aminteşte Roy despre acele vre-
muri scumpe. Sateliţii principali pe care 
îi recepţiona la aceea vreme erau

INTELSAT situat la 27.5° vest şi PAS 
situat la  43° vest.  

Una din experienţele cele mai intere-
sante le-a avut în 2001: “Priveam la o 
transmisie pe TELECOM 2D situat la 8° 
vest. Era o transmisie de la un congres şi 
puteai vedea moderatorul stând în pici-
oare în faţa unui ecran video mare. Deo-

dată ochii tuturor din sală s-au îndreptat 
spre ecranul video: al doilea avion lovea 
Turnurile Gemene.” Roy a fost martorul 
acelui eveniment datorită transmisiei care 
se întâmpla să fie o transmisiune pentru
o emisiune de ştiri. “Acea experienţă mi-a 
rămas în minte”, comentează Roy.

Astăzi Roy se foloseşte de şase recep-
toare de satelit şi două antene motori-
zate , una de 100 cm şi alta de 120 cm. 
“Nu pot instala antene mai mari regulile 
comunităţii nu-mi permit.” I-ar plăcea 
să poată înălţa o antenă în banda C. 
“Suntem pe vârful unui deal şi casa e 
orientată exact spre sud”, ne spune Roy 
în timp ce-şi aruncă ochii spre casa în 
care s-a mutat cu 10 ani în urmă. “E o 
locaţie de vis pentru orice împătimit al 
recepţiei de satelit!”

Roy foloseşte un Manhattan XTF100 
pentru vânătoarea de programe: “E 
foarte sensibil şi îmi mai arată şi valorile 
FEC.” Ce-i aşa important despre valoa-
rea FEC? Receptoarele moderne detec-
tează FEC-ul automat. “Poate”, spune 
Roy, “dar la recepţiile la mare distanţă, 
aşa cum sunt cele la marginea de aco-

Roy Carman trăieşte în casa sa din Dorking, la sud de Londra şi la 45 de 
minute de Gara Victoria. şi-a instalat centrul de control în camera de zi de 
unde poate urmări pe geam cum roteşte antena de 100 cm.
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perirea a unui satelit, orice contează, şi 
dacă eşti în stare să introduci în receptor 
FEC-ul manual s-ar putea să recepţio-
nezi un semnal pe care receptorul pus pe 
automat să nu poată să-l recepţioneze 
deoarece la un semnal prea slab nu va 
recunoaşte FEC-ul.” Avem ce învăţa de 
la Roy!

Şi cum recepţionezi Roy transmisii 
DVB-S2? “Pentru asta folosesc un TECH-
NOMATE 6900 HD”, ne spune Roy, “dar 
trebuie să folosesc unul din trucurile 
mele pentru a-mi da seama dacă trans-
misiunea este în DVB-S sau în DVB-S2.” 
TECHNOMATE 6900 HD nu indică în 
ce standard, DVB-S sau DVB-S2, este 
transmisia . Şi atunci ce face Roy? “Am 
împărţit semnalul şi-l recepţionez în 
paralel cu un receptor DVB-S.” Dacă Roy 
vede semnalul doar cu TECHNOMATE-ul 
său atunci e în DVB-S2. Dacă vede sem-
nalul cu amblele receptoare atunci este 
DVB-S. Întotdeauna trebuie să găseşti o 
soluţie!

“În opinia mea trebuie să acumu-
lezi experienţă pe care să o transmiţi 
şi altora”, crede Roy. Ani de zile a fost 

A ridicat o a doua antenă de 120 cm în 
curtea din spate a casei sale. O antenă 
mai mică de 60 cm, pentru SkyTV poate 
fi zărită pe acoperişul clădirii sale chiar
lângă hornul de fum.

Roy a deschis dulăpiorul din camera de zi pentru a fi fotografiat: aici putem vedea cele
şase receptoare de satelit dar şi DVD playere. “Pentru a putea încărca rapid orice update 
de software în receptoare am conectat un cablu null modem la fiecare receptor şi am lasat
mufele în faţă pentru a fi uşor de accesat.”

Lui Roy i-a luat ceva timp să conecteze toate receptoarele într-un mod cât mai curat 
şi ordonat. Aceasta este o imagine din spatele televizorului său cu ecran plat 16:9 unde 
vedem toate conexiunile de cablu.
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moderatorul unuia dintre cele 
mai bune forumuri de vânători 
de programe din Europa de pe 
Internet: groups.yahoo.com/
group/feedhunters/ şi groups.
google.com/group/feedhunter cu 
aproape 1500 membrii, nu numai 
din Europa ci din toată lumea.

 
Pentru a-şi desăvârşi munca, 

Roy produce o listă cu toate des-
coperirile sale odată pe lună şi le 
trimite şi altor vânători de pro-
grame. “Aşi adăuga cu plăcere 
fiecare cititor al revistei TELE-
satelit în cartea mea de adrese”, 
se oferă Roy, “doar trimiteţi un 
e-mail pe adresa roycarman@ya-
hoo.com.” 

Dacă doriţi să vă faceţi o idee 
despre ce ar putea însemna 
această listă puteţi verifica pe
Internet: Geoff Boyce din Vestul 
Angliei, şi el vânător de programe 
dar şi un radioamator împătimit 
publică pe Internet lista lui Roy 
pe site-ul său: ww.radsat.co.uk/
satellite_tv/satellite_main.htm. 
Roy este foarte activ în domeniul 

recepţiei de satelit. Totodată se 
pune la punct cu ultimele tehno-
logii şi-ţi înnoieşte echipamentele 
constant. 

Recepţia sateliţilor este pentru 
Roy un hobby de care acesta pro-
fită pe deplin.

Pentru Roy sunt prea multe conexiuni de ţinut minte, de 
aceea el şi-a creat o diagramă astfel încât să-şi aducă aminte 
tot timpul unde merge fiecare cablu şi la care receptor.

Geoff Boyce publică lista cu programele găsite de Roy lunar la adresa www.radsat.co.uk. Aici poţi găsi 
orice un vânător de programe şi-ar putea dori.


